Hielos Patagónicos Sur, Cerro Buracchio (3018).
Invierno del 2002
11 de Julio al 20 de Agosto del 2002

Fecha:

· 11 al 14 de Julio, viaje en bus desde Santiago (Chile) hasta El Chaltén (Argentina) vía Mendoza, Río Gallego, Calafate, El Chaltén.

· 15 Julio al 15 de Agosto, desarrollo de la expedición en el Hielo Patagónico (32 días de expedición)

· 15 al 20 de Agosto, regreso desde El Chaltén a Santiago.

Integrantes: 

· Camilo Rada Giacamán 

· María Paz Ibarra Letelier

· Fiorenza Cibeles Marinkovic Gómez

· Sebastián Varela Contador 

· Viviana Andrea Callahan Vargas 

Objetivo:


Travesía transversal a través de los Campos de Hielo Sur desde el sector de El Chaltén (Argentina) hasta el Cordón Risopatrón y primera ascensión al Cerro Buracchio que por su cota denominan 3018 (Chile).

Nota: Hemos nombrado el Cerro 3018 como Cerro Buracchio en homenaje y agradecimiento a nuestro gran amigo y montañista Christián Buracchio.

Ubicación:


La expedición se desenvolvió entre los paralelos 49º 10' y 49º 33' de latitud sur y entre los meridianos 73º 39' y 72º 53' de longitud Oeste.  La región explorada en torno al Cerro Buracchio se ubica entre los paralelos 49º 30' 30" y 49º 33' 10" latitud Sur y los meridianos 73º 39' 10" y 73º 34' 30" longitud Oeste (Datum WGS84).

Nuestro punto de partida y regreso se ubica en El Chaltén, poblado de la provincia de Santa Cruz – Argentina, pero nuestros objetivos los desarrollamos en Chile. 


Accedimos al hielo patagónico a través del Paso Marconi y atravesamos la Meseta de los 4 Glaciares hasta llegar al extremo NE del Cordón Mariano Moreno bajo el Cerro Raymond de Girard. Desde ahí avanzamos hacia el Sur recorriendo todo el margen oriental de este cordón montañoso que comprende los Cerros Raymond de Girard, Mariano Moreno, Punta Brava, Dos Cuernos, Dos Cumbres, General Hebling, Gemelos Blancos, Cerro Diener, Cerro Witte, Cerro Silbermmann y el Cerro Kölliker. Atravesamos el Nunatak Witte y bordeamos el Nunatak Viedma por el W en dirección hacia el S, luego nos desviamos hacia el W internándonos entre los Cerros Witte y de la Puntita para acceder así al Paso Rokko ubicado entre el Cerro Folco y el Cerro Kölliker. En el Paso Rokko se encuentra el límite internacional entre Chile y Argentina por lo que los sectores posteriormente recorridos se ubican en Chile, específicamente en el Parque Nacional Bernardo O’Higgins en la Región de Magallanes.


Desde el Paso Rokko ascendimos hasta el portezuelo que divide la cumbre Este del 3018 y la cima Nº 6, esta última fue nombrada así por los japoneses pertenecientes al Rokko Gakuin Alpine Club que en el año 1969 exploraron la zona. Desde este portezuelo debimos descender al valle que se forma entre la cara sur del Cerro Buracchio y el cordón de la cima N’ 6. En este lugar exploramos todo el sector W de nuestro cerro en dirección al N hasta donde nace la Meseta Caupolicán; esto nos permitió observar con gran amplitud desde el Cerro Risopatrón, el Fiordo Falcon, el Cerro Lautaro e inclusive el margen occidental de los Cerros Tres Cumbres y Tres Cuernos, entre otros.


El regreso lo emprendimos a través del mismo portezuelo correspondiente a la cumbre Este del 3018, luego atravesamos nuevamente el Paso Rokko y el sector del Cerro La Puntita. Desde ahí nos desviamos en dirección hacia el Paso del Viento, atravesando el Campo de Hielo al Sur del Nunatak Viedma y llegamos a tierra aproximadamente a la latitud del Refugio Paso del Viento, ubicado a unos 3,7 Km. de este. Posteriormente atravesamos el Paso del Viento y regresamos a El Chaltén a través del valle del río Túnel.

Logros:


· Travesía transversal del Campo de Hielo Sur.

Ingreso por el Río Eléctrico, recorrimos el Paso Marconi, el Nunatak Witte, Nunatak Viedma, Cerro La Puntita, el Paso Rokko y la zona inexplorada entre la cara sur del Cerro Buracchio y la cima Nº 6 nombrada por los japoneses del Rokko Gakuin Alpine Club que, en el año 1969, se internaron desde el fiordo Exmouth hasta el glaciar Upsala. 

· Primera ascensión a dos cumbres en el Cordón Risopatrón  que llamamos Mirador Callahan y Mirador Marinkovic (coordenadas w84 18f 598.402 4.514.483, 1804m), e intento al Cerro Buracchio (máxima altitud alcanzada 2750m; coordenadas w84 18f 600.074 4.513.067).

· Abertura de una ruta en la pared sur del Cerro Buracchio. Ruta de escalada en hielo: (AI4+, V) 600m desnivel, 70º - 90º, 12 largos, 2 vivac.

Equipo utilizado:

· Equipo personal y común de campamento incluyendo 2 carpas para 3 personas, mástiles de repuesto de carpas, repuestos de anafres y sacos de vivac.

· Equipo de escalada en hielo y para desplazamiento en glaciar (9 tornillos, piolet técnicos, cintas tubulares, mosquetones con y sin seguro, ascendedores, descendedores, estacas, dead man, crampones, cordín de 6mm).

· Un par de cuerdas dobles de escalada de 60m y 2 cuerdas para encordarse (40 y 30m).

· 5 pares de Esquí de Randoneé.

· 5 Trineos.

· 5 palas.

· Kit de reparaciones.

· Botiquín.

· Combustible (25 litros de bencina blanca).

· Equipo de telecomunicaciones (2 radios VHS, una baliza satelital, 2 GPS)

Relato de la Expedición

La expedición se enmarca en el contexto de nuestro Proyecto Cumbres Australes, cuyo objetivo es practicar el montañismo de exploración en la Patagonia y Antártica Chilena. De esta forma, es fácil comprender que nos hayamos internado en el hielo patagónico en invierno, con el fin de explorar lugares desconocidos para el ojo humano y que a la vez presentan el desafío de montañas sin ascensiones.


La idea de explorar la zona del Cerro que, en los mapas aparece con la cota 3018, se generó a mediados del año pasado cuando analizando cartas y fotos satelitales nos encontramos con uno de los últimos 3 miles del campo de hielo sur que aún no había sido escalado. Sin imagen alguna de su fachada y escasa documentación de la zona, en el verano (mes de febrero) del presente año nos internamos en su búsqueda.


 Fueron 29 días de expedición en los que recorrimos 70 Km. para llegar a la base del Cerro, que hasta aquel momento era completamente desconocido para nosotros. En dos oportunidades logramos montarnos hasta el filo que conduce a su ante cumbre, pero la rigurosidad del clima patagónico nos hizo desvanecer el sueño de conquistar su cima.


Fue así que en Julio del presente año partimos desde Santiago, rumbo a El Chaltén, con la esperanza de alcanzar la cima del 3018. Los preparativos en Santiago consistieron principalmente en organizar el equipo común, el itinerario y las raciones de comida, junto con la elaboración de trineos y otros detalles previos a cualquier expedición de esta magnitud. 


Partimos desde Santiago el 11 de Julio con destino a Mendoza, lugar donde tuvimos que hacer un trasbordo de bus, luego nos dirigimos hacia Río Gallegos y finalmente hasta El Chaltén, haciendo escala en El Calafate. 


El Chaltén es un hermoso pueblo situado en un lugar con un paisaje sobrecogedor, al aproximarnos no podíamos creer que teníamos el Fitz Roy, el Cerro Torre y el resto de sus agujas frente a nosotros.

 
Luego de instalarnos en una acogedora Hostería (Cabañas Cerro Torre) nos contactamos con Don Rodolfo Guerra para definir la ruta de entrada al Hielo Patagónico Sur y el traslado de nuestro equipaje con caballos hasta la Piedra del Fraile. Posteriormente nos dirigimos hacia la oficina del APN (Administración de Parques Nacionales) donde Adrián Falcone, quién está a cargo del Parque Nacional “Los Glaciares”, nos recibió amablemente y nos hizo los últimos contactos antes de partir. 

Aproximación

Nos internamos al hielo patagónico desde el poblado de Chaltén, ingresando a través del valle del río Eléctrico y atravesando el Paso Marconi. Los 5 primeros días debimos portear nuestro equipo desde la Piedra del Fraile hasta nuestro campamento en el Glaciar Marconi y luego desde este lugar hasta el Paso del mismo nombre. 

Después de atravesar el Paso Marconi pudimos avanzar deslizándonos con esquíes de randoneé y tirando de nuestros trineos. Los primeros días de la travesía los recorrimos casi sin visibilidad, pero ya a partir del séptimo día pudimos disfrutar de una ventana de 3 días de buen tiempo que nos permitió admirar toda la belleza del cordón Mariano Moreno y la majestuosidad del Circo de los Altares. Llegamos a los pies del Paso Rokko y debimos permanecer un día en nuestras carpas esperando que la nieve cesara y el viento se calmara, esto no ocurrió y, al día siguiente, en similares condiciones y a punta de GPS ascendimos hacia el Paso Rokko donde debimos permanecer otro día esperando una ventana de buen tiempo que nos permitiera ascender hacia el portezuelo de la cumbre Este del Cerro Buracchio y luego rapelear hasta la base de su cara Sur. Este día de espera lo aprovechamos asomándonos a un hongo de hielo que cae hacia la Meseta Caupolicán desde donde pudimos comunicarnos por radio con carabineros de Puerto Edén  e informar a Santiago que nos encontrábamos todos bien. 

Al día siguiente emprendimos nuevamente la marcha hasta el portezuelo desde el cual debíamos rapelear. Para este rapel fijamos aproximadamente 90m de cuerda de los cuales los últimos 15m hacen del descenso un rapel volado sobre una rimaya. Una vez abajo con todo nuestro equipo avanzamos hasta ubicar nuestro campamento base en los pies de la pared sur del cerro. Desde este campamento pudimos observar el fiordo Falcon, el Cerro Risopatrón y una serie de imponentes cumbres sin nombre.


Permanecimos 11 días en este lugar. Primero nos centramos en explorar posibles rutas de ascenso al Cerro Buracchio, especialmente hacia el sector W que no conocíamos, otras posibles rutas en el lado SE ya habían sido exploradas durante nuestra expedición del verano. Para realizar dicho objetivo rodeamos el cerro llegando a un portezuelo que cae directamente hacia la Meseta Caupolicán, lugar desde donde pudimos contemplar el Cordón Mariano Moreno, el Volcán Lautaro y el Glaciar Exmouth, entre otros.


Al desplazarnos por tal hermoso paisaje íbamos descubriendo a cada paso lo que la naturaleza nos entregaba, un paisaje sobrecogedor que parecía de otro planeta, paredes convertidas en castillos de hielo, imponentes agujas jamás exploradas y una geomorfología digna de laboratorio; en este lugar se conjugaban todos los paisajes de la tierra, el hielo, el mar y la montaña. (Extraído de la bitácora de Fiorenza Marinkovic)

El Cerro Buracchio es una enorme mole de hielo y roca que presenta murallones de granito en su cara Norte, sostenidas paredes mixtas de hielo y roca por el S y abruptos hongos de hielo por el E y W. Tras analizar todas sus caras coincidimos en que la sur directa que llega a su cumbre principal era la más factible de escalar, pero debíamos ser rápidos y sólo daba lugar para una cordada. Las cordadas quedaron definidas de la siguiente manera: Camilo con Pachi intentarían el Cerro Buracchio y Fiorenza, Sebastián y Viviana intentarían otras cumbres aledañas al campamento. 


El día 17 de expedición simultáneamente fijamos 60m de cuerda en la pared y Viviana, Fiorenza y Sebastián lograron la primera ascensión a una cumbre que denominamos Mirador Callahan desde el cuál se podía contemplar el Cerro Risopatrón. Ese día hubo mucho viento y al atardecer el tiempo empeoró, comenzó a nevar y debimos aguardar dos días más para intentar nuevamente el Cerro. 
Intento al Cerro Buracchio.
Ruta Abierta

La ruta abierta es una pared de hielo de 600 m de desnivel, muy sostenida que no baja de los 70º de inclinación y que culmina en uno de esos hongos típicamente moldeado por los vientos patagónicos. No presenta grandes peligros objetivos en cuanto a caída de material se refiere y permanece bastante resguardada del viento.


Debimos emplear tres días para escalarla (dos vivac), 12 largos de escalada y 10 de rapel. El tiempo nos acompañó gran parte de los 3 días. Tuvimos horas fijas de contacto radial con los chicos en el campamento.


El equipo que llevamos fue el siguiente: 2 cuerdas dobles de 60 m X 8.2 mm, 2 anillos de cinta tubular de 140 cm. y 6 cintas cosidas de 60 cm., 9 tornillos de hielo, 1 shunt, 1 ATC, 1 placa Globus, 3 ascendedores, mosquetones (15 aprox.), 1 Fifi, 2 parejas de piolet técnicos, 1 Dead man, 2 estacas, cordín de 6mm, 1 saco de dormir, 1 saco de vivac, 1 anafre y 1 termo. 

Sábado 03 de agosto - Día 20 de expedición: 


“A las 5:00hrs nos levantamos, desayunamos y preparamos nuevamente todo para intentar cumbre. La presión subió hasta 785mb. La idea era hacer un vivac en la pared, llevábamos comida muy justa tal vez escasa para esto.


A las 8:30 hrs. llegamos a la base de la pared y comenzamos a desenterrar la punta de la cuerda que dejamos estacada para que el viento no la colgara. Dada la pendiente de la pared toda la nieve escurre hasta su base y se acumula muchísima. Comenzamos a cavar con los piolet y el dead man, era mucha nieve, mientras más abajo más costaba avanzar, tirar de la cuerda no servía de nada, ya parecía ridícula la profundidad del hoyo y todavía ni asomaba la estaca. Me decidí a ir a buscar un par de palas al campamento. Finalmente, a dos palas, y con un hoyo de casi 9 m de profundidad encontramos la estaca y cerca ya del medio día reiniciamos la escalada”.  (Extraído de la bitácora escrita por Camilo Rada)

Primero jumareamos los dos en simultáneo hasta la reunión del primer intento, estos primeros 60m y el largo siguiente transcurren por un canalón de hielo de 70 – 75º con tramos verticales que se forman entre afloramientos de roca. En algunos tramos cerca de la roca, el hielo era delgado y podrido pero no muy complicado. Al final del segundo largo se accede al hielo celeste que tapiza todo el resto de la pared. Aquí la reunión quedó bastante cerca de un gran paredón de granito con una fisura-diedro que adornaba la vista al W. 


En el siguiente largo había que superar una pasada larga y vertical en pasos levemente extraplomada, esta junto con otra similar eran las únicas alternativas a un gran extraplomo de hielo que franqueaba la pared hacia la izquierda. Luego el largo se estiró hasta los 50m por terreno más regular, 70 – 80º de pendiente. La siguiente reunión estaba al comienzo de una rampa de hielo de unos 70º que terminaba en un resalte de 80 – 85º. Poco a poco ganamos perspectiva de las montañas y valles hacia el sur, un panorama espectacular.


Desde ahí, entrando ya la noche, escalamos un largo que, al igual que casi todos los realizados tendía a desplazarse hacia la derecha. Tras superar el resalte, el terreno seguía en hielo de unos 70º y afortunadamente cerca del final comenzó a aparecer una capa de unos 30 cm. de nieve dura que nos permitió tallar una terraza como para pasar la noche. La repisa medía aprox. unos 140 cm. de largo y 40 cm. de ancho. Hizo bastante frío, por debajo de los -18ºC,  nos tapamos como pudimos y a la media noche nos abocamos a intentar dormir, cosa que logramos a breves ratos, a ratos contemplábamos un cielo absolutamente estrellado, pero pequeñas ráfagas de nieve que se deslizaban por la pared nos despabilaban de tan maravilloso espectáculo. 


El día siguiente lo recibimos con un frío y bello amanecer. No se asomaba ni una sola nube, la calma continuaba. Lentamente nos comenzamos a mover para desayunar algo de Nestum, leche y galletas y alrededor de las 11:00 hrs. estábamos nuevamente escalando. Durante este segundo día escalamos 6 largos más por un terreno que se presentaba muy regular, hielo celeste bastante consolidado con pendiente de 70 a 85º y algunos tramos verticales. A medida que ascendíamos se nos ampliaba la inmensidad del hielo patagónico, podíamos observar el sector del Cerro Murallón, el altiplano Italia y el altiplano Japón y cerca del Horizonte estaba la cumbre del Risopatrón.


El sexto largo de aquel segundo día de escalada se diferenciaba del resto ya que presentaba, en sus tramos finales, algo de nieve acumulada por la cercanía con el hombro que lleva al hongo final. Nuevamente este largo lo terminamos a oscuras y nuevamente también la fortuna estuvo de nuestro lado porque en el filo del hombro pudimos cavar una terraza para vivaquear. Ocupamos lo que quedaba de bencina para fundir nieve y para cenar los últimos restos de jugo que nos quedaban y nos retiramos al mundo de los sueños. Dormimos bastante mejor que la noche anterior, completamente estirados nos pudimos abrigar mejor con el saco de dormir, pero comenzó a correr algo de viento que nos tendía a tapar con nieve. 


Al despertar del tercer día el paisaje fue conmovedor, estábamos a un paso de la cumbre y el hongo de hielo se veía factible. Se asomaban muchas islas y fiordos hacia el W. Tras comunicarnos con el campamento comenzamos a subir hacia la derecha sin necesidad de asegurarnos, hasta aprox. unos 60 m. recorridos a través del filo. Aquí montamos nuestra undécima reunión. El largo siguiente ascendía hacia la derecha a través de nieve y hielo poroso por una pendiente de 65 – 70º que finalizaba justo por debajo del hongo somital. Estábamos a metros de la cima, se veía que el viento era tremendo en las cumbres aledañas, las nubes se comenzaban a asomar y nosotros nos sentíamos bastante fatigados. La consistencia del hielo cambió rotundamente. Desde nuestra última reunión donde aparecía sobre nuestras cabezas un redondeado hongo desplomado, Camilo avanzó en un traverse hasta ocultarse detrás de un canalón y desaparecer de mi vista, escaló unos cuantos metros más y repentinamente intentando escalar el desplome final cayó y voló aprox. unos 8m. Nos detuvimos a analizar la situación y con mucha pena e impotencia decidimos comenzar a bajar. En dos rapeles volvimos al hombro donde habíamos vivaqueado y ya el viento había enterrado nuestra mochila. En total hicimos 10 rapeles anclados de una serie de abalakovs y tornillos llegando a la base de la pared tipo 23:30 hrs. El regreso al campamento fue caótico ya que corrían ráfagas de hasta 130km/hr que no nos permitían avanzar y nos empujaban fuertemente contra el suelo. A las 2:3 hrs llegamos al C10 que se encontraba completamente destruido y donde nuestros amigos habían cavado una cueva para que nos refugiáramos.

Dos Primeras Ascensiones

Mientras Pachi junto con Camilo disfrutaban de una hermosa escalada, Sebastián, Fiorenza y Viviana nos dedicamos a explorar la zona y ascender algunas cumbres de menor altitud, pero increíblemente hermosas.


La primera de ellas fue la ascensión a un hongo de hielo-nieve localizado al SW de nuestro campamento que denominamos Mirador Callahan, al cual accedimos en un día despejado, pero con bastante viento.


Partimos desde el campamento aproximadamente a las 13:00 hrs., nos deslizamos con nuestros esquís hasta la base del cerro. Hacia el S se observaba un portezuelo que caía hacia el valle del Cerro Risopatrón y al frente una serie de hongos de hielo de formas muy peculiares. Decidimos dejar los esquís amarrados entre sí para que no se volaran. De esta forma pudimos llegar a un filo desde el que se accede a la cumbre, desde ahí pudimos observar como Camilo y Pachi escalaban la pared, era impresionante ver las dimensiones del hombre frente a la magnitud del cerro.


Permanecimos en la cumbre unos 20 minutos ya que el viento era realmente ensordecedor y decidimos bajar para hacer un contacto radial con los chicos en la pared. Habían escalado lentamente y el viento les preocupaba por lo que decidieron volver y esperar una ventana de buen tiempo para su segundo intento.


Tuvimos dos días de mal tiempo encerrados en el campamento y ya al tercer día la calma nos acompañó por lo que decidimos aproximarnos hacia el portezuelo que lleva a la meseta Caupolicán e intentar subir alguna cumbre en el lado occidental del Cerro Buracchio.


En este sector pudimos observar tres hongos de hielo que presentan rimayas bastante pronunciadas para acceder a sus paredes. Entre dos de estos se accede a un mini portezuelo desde  el cual pudimos acceder al tercero de los hongos. Al principio intentamos escalar el hongo derecho, pero al tratar de superar la rimaya nos sorprendió un abrupto desprendimiento de una placa de nieve bajo nuestros pies. Dada la hora y el escaso equipo del que disponíamos, nos desplazamos hacia el portezuelo para intentar ascender el hongo de hielo que estaba detrás del portezuelo. A las 16:00 hrs. llegamos a la cumbre de 1804m que llamamos Hongo Marinkovic.


A las 17:30 hrs. comenzamos a regresar al campamento. Fue una tarde única, estábamos empapados de alegría después de haber contemplado tan increíble espectáculo.

En la mañana del día 22 de expedición brillaba un sol resplandeciente, un poco de viento que hasta el momento había sido inofensivo y esperábamos en la carpa el contacto radial con los chico desde la pared. Después de tomar desayuno estábamos decidiendo el sector de exploración para ese día cuando el viento comenzó a soplar con mayor fuerza. La carpa comenzó a taparse de nieve, Sebastián y Viviana salieron a palear mientras Fiorenza esperaba hacer el contacto con Camilo para recibir su respuesta de continuar o bajar desde la pared. Les dije que los estaríamos esperando con comida y una sopita... pero las circunstancias cambiaron radicalmente.


A las 12:00 hrs. el viento comenzó a soplar a unos 100km/hr, la nieve se acumulaba a gran velocidad alrededor de la carpa y ya no tenía sentido continuar paleando, por lo que decidimos hacer una cueva. Pasaban las horas y la tormenta de viento seguía igual de intensa; logramos cavar una cueva con una capacidad para tres personas, Camilo y Pachi dormirían en la carpa Mountain Hardware. 


Aproximadamente a las 18:00 hrs. intentamos sacar nuestros sacos de dormir de la carpa North Face y era imposible, la carpa estaba completamente colapsada, decidimos sacar los mástiles y los anclajes para moverla lo más cerca posible de la entrada de la cueva y rescatar lo que se pudiera. Entramos a la cueva Viviana y Fiorenza, y al entrar Sebastián nos dice que la Mountain Hardware también había colapsado. A las 23:00 hrs. estábamos dentro de la cueva con nuestros sacos de dormir y esperando la llegada de nuestros compañeros. 


A la llegada de ellos la cueva se hizo un poco pequeña, pero ya estábamos todos juntos y tranquilos para tomar una decisión. El resto de los días en la cueva fueron dedicados principalmente a desenterrar las carpas y diseñar la cueva para que fuera más confortable.

El Regreso

El mal tiempo se mantuvo durante 5 días seguidos, en tales condiciones no nos era posible emprender el regreso ya que aún debíamos jumarear con todo nuestro equipo hasta el portezuelo de la cumbre Este. Durante esos días permanecimos en la cueva que fuimos ampliando hasta convertirse en un verdadero palacio de nieve y logramos desenterrar el campamento y reparar una carpa con el conjunto de los restos de las dos. También comenzamos a racionar algo de comida, teníamos previstos 30 días de comida y finalmente estuvimos 32 días de expedición.


El día 10 de agosto, nuestro día 27 de expedición, amaneció completamente despejado y pudimos comenzar a volver. Nos tardamos prácticamente todo ese día en ascender con todo el equipo hasta el portezuelo y avanzamos hasta quedar a un par de kilómetros del Paso Rokko. Nos sorprendimos de lo bien que resultó hacinarnos los 5 en una sola carpa. Al día siguiente descendimos con viento y sin visibilidad alguna el Paso Rokko y nos instalamos bajo el Cerro La Puntita. Decidimos regresar directamente hacia el Paso del Viento a través del glaciar Viedma. Saliendo del hielo e ingresando a la morrena pudimos quemar nuestra basura y comenzamos a caminar cargando todo a nuestras espaldas. Pasamos una noche en el refugio Paso del Viento que se encuentra 3,7 Km. más al sur de este paso y otra noche en el refugio de la laguna Toro hasta que el día 15 de agosto volvimos felices, pero con mucha nostalgias de los momentos vividos, al poblado de El Chaltén. 

“Adiós Patagonia, también yo soy de aquellos que probaron el Calafate, de los que pudieron contemplar tus incomparables hermosuras.

He logrado penetrar en tu vida. Si una fuerza mayor no interpone su veto, volveré a contemplar de nuevo tus riquezas y bellezas.

Gozaré de nuevo de todo lo que tu tierra y tus pobladores saben dar en tanta abundancia. Eres ídolo de libertad y magnitud, aún lejos de ser doblegada por el yugo de una civilización degenerada,

eres la tierra del hombre fuerte y el alma libre”

Extraído de los escritos de Alfredo Kölliker en su libro “Patagonia”, compilación de sus exploraciones realizadas en el año 1916.
Imágenes de la Expedición
Itinerario de la expedición al Cerro Buracchio en el invierno del año 2002:
	11 al 14 Julio:
	Viaje desde Santiago hasta El Chaltén (Argentina).



	15 Julio:

(Día 1 de expedición)
	Comienzo de la expedición. Nos trasladamos en camioneta desde El Chaltén hasta el puente del Río Eléctrico y de ahí caminamos hasta el campamento de Piedra del Fraile, nuestro C1 (w84 18F 644.617 4.545.380, 528m).



	16 Julio:

(día 2)
	Nos trasladamos de Piedra del Fraile (C1) al cambio de pendiente en el Glaciar Marconi donde montamos nuestro C2 (w84 18f 637.524 4.547.991, 951m).



	17 Julio:

(día 3)
	Porteamos parte del equipo y comida dejados por Don Guerra y sus caballos en la Piedra del Fraile hasta el C2.



	18 Julio:

(día 4)
	Nos dividimos en 2 grupos, unos porteamos el resto del equipo de Piedra del Fraile al C2 y los otros hicieron un doble porteo del equipo trasladado el día anterior desde el C2 hasta el paso Marconi.



	19 Julio:

(día 5)


	Porteamos el resto del equipo del C2 al Paso Marconi.



	20 Julio:

(día 6)
	Nos trasladamos del C2 a nuestro C3 (w84 18f 631.525 4.547.304, 1482m) en la Meseta de los 4 Glaciares. Comenzamos a utilizar los trineos. Mala visibilidad.



	21 Julio:

(día 7)
	Avanzamos del C3 a nuestro C4 (w84 18f 623.580 4.535.420, 1394m) sobre el Nunatak Witte. Mala visibilidad.



	22 Julio:

(día 8)
	Avanzamos del C4, pasando el portezuelo entre la Punta Brava y el Nunatak Viedma, hasta nuestro C5 (w84 18f 619.826 4.526.261, 1379m) que ubicamos en la margen SW del Nunatak Viedma.



	23 Julio:

(día 9)
	Nos trasladamos del C5 a nuestro C6 (w84 18f 615.067 4.514.928, 1474m) sobre el paso del Cerro La Puntita.



	24 Julio:

(día 10)
	Avanzamos del C6 a nuestro improvisado C7 (w84 18f 611.005 4.514.168, 1628m) a los pies del Paso Rokko. Mal tiempo.



	25 Julio:

(día 11)
	Permanecimos en el C7 debido al mal tiempo. Nevaba y la visibilidad era mala.



	26 Julio:

(día 12)
	Nos trasladamos desde el C7 a nuestro C8 (w84 18f 605.683 4.515.288, 2102m) sobre el Paso Rokko. Mal tiempo.



	27 Julio:

(día 13)
	El mal tiempo nos imposibilitó de mover el C8, pero nos pudimos comunicar por radio con los Carabineros de Puerto Edén desde un hongo de hielo que da a la Meseta Caupolicán.



	28 Julio:

(día 14)
	Nos trasladamos del C8 al C9 (w84 18f 601.796 4.512.313, 2396m) en el portezuelo que divide la cumbre Este del 3018 y la cima Nº 6 nombrada por los japoneses del Rokko Gakuin Alpine Club que, en el año 1969, exploraron la zona. Mala visibilidad.



	29 Julio:

(día 15)
	Rapeleamos hacia el valle que se forma entre la Nº 6 de los Japoneses y la Cara Sur del 3018 ahí montamos nuestro Campamento Base, el C10 (w84 18f 600.997 4.512.319, 2113m).



	30 Julio:

(día 16)
	Día de exploración. Rodeamos el Cerro Buracchio (3018) hacia el W llegando a las laderas que caen abruptamente hacia la Meseta Caupolicán.



	31 Julio:

(día 17)
	Primer intento al Cerro Buracchio (3018) en el cual montamos 60m de cuerda fija (cordada de Camilo y la Pachi).

Ascensión a una cumbre sin nombre ni anterior ascensión a la que denominamos Mirador Callahan, desde ahí se tiene una excelente vista hacia el Cerro Risopatrón (Vivi, Fio y Sebastián).



	01 Agosto:

(día 18)


	Permanecimos en el C10 debido al mal tiempo. Mucha nieve.



	02 Agosto:

(día 19)
	Permanecimos en el C10 debido al mal tiempo. Paleamos y agrandamos la terraza en que teníamos el campo.



	03 Agosto:

(día 20)
	Amaneció despejado. Segundo intento de cumbre (Camilo y Pachi). Jumareamos hasta nuestra 1era reunión y escalamos 4 largos más hasta el 1er vivac en la pared (w84 18f 600.066 4.512.765, 2343m).

Sebastián, la Vivi y la Fio salieron a explorar nuevamente el sector W del Cerro y lograron ascender una segunda cumbre virgen (w84 18f 598.402 4.514.483, 1804m).



	04 Agosto:

(día 21)
	En la pared, escalamos 6 largos de cuerda hasta el hombro que lleva al hongo somital donde instalamos nuestro 2do vivac (w84 18f 600.074 4.512.992, 2649m).



	05 Agosto:

(día 22)
	En la pared, ascendimos aproximadamente 60 m por un filo de nieve y de ahí escalamos dos largos más donde decidimos descender. En 10 rapeles llegamos a la base del cerro y luego al C10 destruido debido al viento huracanado que se desató. Dormimos en una pequeña cueva. 



	06 Agosto:

(día 23)
	Mal tiempo. Ampliación de la cueva. Comenzamos a racionar la comida.



	07 Agosto:

(día 24)
	Desenterramos la Mountain Hardware y permanecimos en la cueva debido al mal tiempo. 

	08 Agosto:

(día 25)
	Mal tiempo. Ampliamos la cueva y comenzamos a reparar una carpa con la unión de los restos de las dos.



	09 Agosto:

(día 26)


	Continúa el mal tiempo. Día de cueva.

	10 Agosto:

(día 27)
	Amaneció despejado y comenzamos el regreso. Estuvimos prácticamente todo el día en el rapel volado ascendiendo nosotros y el equipo con la ayuda de las cuerdas y los ascendedores para acceder al portezuelo de la cumbre Este. Luego avanzamos un par de kms. hasta nuestro CV1 – campamento vuelta 1 (w84 18f 603.669 4.512.951, 2097m).



	11 Agosto:

(día 28)
	Mal tiempo. Avanzamos desde nuestro CV1 a través del Paso Rokko sin visibilidad y con bastante viento hasta la parte baja del Cerro La Puntita donde montamos nuestro CV2 (w84 18f 615.795 4.515.630, 1344m).



	12 Agosto:

(día 29)
	Día despejado. Salimos de los Hielos Continentales, avanzamos desde nuestro CV2 hasta el CV3 (w84 18f 635.148 4.523.966, 740m) en el ingreso a la morrena que conduce al refugio del Paso del Viento.



	13 Agosto:

(día 30)
	Quemamos la basura y nos trasladamos desde el CV3 al refugio Paso del Viento (w84 18f 637.298 4.523.499, 915m).



	14 Agosto:

(día 31)
	Nos trasladamos desde el refugio Paso del Viento hasta el refugio en la Laguna Toro (w84 18f 642.207 4.527.855, 649m), pasando a través del Paso del Viento.



	15 Agosto:

(día 32)
	Llegada a El Chaltén. Nos trasladamos desde la Laguna Toro hasta El Chaltén.



	16 al 20 Agosto:
	Regreso desde El Chaltén a Santiago (El Chaltén – El Calafate – Río Gallego – Mendoza – Santiago).




Misceláneos

· Distancia recorrida: Aproximadamente 200 Km., incluyendo los porteos y cumbres.

· Desde el río Eléctrico hasta el C6 fueron 58.8kms marcados con 49 ptos.

· Más 2 porteos de 8,3 Km. (C2 – Piedra del Fraile – C2)

· Más 2 porteos de 1,8 Km. (C2 – Paso Marconi – C2)

· C6 al fin de la exploración fueron 19.7 Km. (16 ptos)

· C6 a refugio P. del Viento fueron 25,4 Km. (24 ptos)

· Refugio P. del Viento a P. del Viento son 3,7 Km. (8ptos)

· Paso del Viento a El Chaltén son 23,2 Km. (30 ptos)
· Parque Nacional Los Glaciares área El Chaltén (Argentina) Teléfono: 02962 – 493004

VHF:
Parques Nacionales

155.675

Centro Andino El Chaltén
155.835

· Teléfono Carabineros de Puerto Edén: 1969620, llamada local desde Santiago.

· Transporte de cargas: “El Relincho” o Don Rodolfo Guerra.
· Nuestra página web: www.cumbresaustrales.cl
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